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A – 3.1 Elektrická pumpa (opravoval Paľo, vzorák Tomáš) 
Majme doskový kondenzátor. Jeho dosky sú vzdialené l, ich rozmery sú veľmi veľké. Kondík ponoríme do vody 
doskami kolmo na hladinu. O koľko stúpne voda v kondíku, keď ho pripojíme na zdroj napätia s napätím U? 
Kapilárne efekty zanedbajte, relatívna permitivita vody je Er. 
 
Ahojte! Tento príklad bol svojím spôsobom poučný. Verím, že keď dočítate vzorák, budete so 
mnou súhlasiť, že bol poučný. Začnime Žofkou, ktorá chcela zistiť, akou silou sa priťahujú 
dosky obyčajného doskového  kondenzátora. Žofka vie, že každá sústava sa snaží zaujať 
polohu s minimálnou potenciálnou energiou, sila teda pôsobí „v smere“ znižovania 
potenciálnej energie. V škole jej nakecali, že energia kondenzátora je E = CU2/2, pričom pre 
doskové kondenzátory platí C = εS/l, význam symbolov je obvyklý. Čím bude l-ko menšie, 
tým bude C a teda aj E väčšia. Dosky kondenzátora pripojeného na konštantné napätie sa teda 
odpudzujú. Napriek tomu, že dosky sú blízko seba a majú opačný náboj, sa odpudzujú. Divné, 
že? Povedala si Žofka, praštila s fyzikou a začala maľovať. 

Teraz vám poviem múdru vetu, ktorú povedal ujo Feynman vo svojich prednáškach: 
„Nemôžete rátať len časť energie, vždy musíte porátať celkovú energiu vesmíru!“ No a keďže 
zvyšok vesmíru na náš kondík vplýva len minimálne, obmedzíme vesmír na kondenzátor a 
hádajte čo... Predsa zdroj napätia ktorý udržuje na kondíku konštantné U-čko.  

Poďme teda zrátať skutočnú energiu sústavy zdroj + kondík, zatiaľ všetko bez vody. 
Energiu budeme vzťahovať na stav, keď na platniach kondíka je nulový náboj (vtedy je teda 
potenciálna energia nulová). Chceme teraz nabiť platne kondíka nábojom Q (Q = UC). 
Energiu kondíka tým zväčšíme o E1 = CU2/2, avšak energia zdroja pritom klesne o QU, 
teda E2 = – QU (náboj Q prekonal potenciálový skok U). Môžete sa pozastaviť, že čo to 
vlastne je, energia zdroja? Ak s týmto pojmom máte problém, môžete si zdroj predstaviť ako 
kondík s obrovskou kapacitou nabitý na potenciál U. Dostanete pri tom ten istý výsledok. 
Celková energia sústavy je teda  

E = E1 + E2 = CU2/2 – CU2 = – CU2/2. 
Tento výsledok by Žofku isto potešil – dosky kondenzátora sa konečne priťahujú. 

A ideme na náš príklad. Kondík čiastočne ponorený do vody – to sú vlastne dva kondíky – 
„vzdušný“ a „vodný“ zapojené vedľa seba, ich kapacity sa teda sčítajú. Na základe tejto 
úvahy ľahko zrátame, že ak voda v kondíku stúpne o hodnotu x, kapacita sa zväčší o 

∆C = ε(εr – 1)xs/l, 
kde s je dĺžka dosky (teda xs je plocha dosky, ktorá sa pri stúpnutí vody zatopila), ε je 
permitivita vákua (εεr je teda permitivita vody).  Zároveň voda stúpnutá o x zväčšila svoju 
potenciálnu energiu o ρx2slg/2. Čo viac dodať – prírastok ku celkovej energii vesmíru (znie to 
fakt vzletne, že ☺) je  

(ρx2slg – ∆CU2)/2. 
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Sústava sa ustáli tak, aby tento výraz bol minimálny možný. Keď dosadíme za ∆C, máme 
kvadratickú funkciu x  

f(x) = xs(ρxlg – U2ε(εr – 1)/l)/2, 
ktorú sa snažíme minimalizovať. Kto prečítal Nietzscheho spis „o krásach a ohavnostiach 
parabolickej funkcie“, isto vie, že jej extrém je presne medzi koreňmi. V našom prípade sú 
korene 0 a U2ε(εr – 1)/(l2gρ). Extrém (minimum) teda dostávame pre   
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Však to bol poučný príklad? 
 
 
A – 3.2 Takmer ho rozb(or)il ... (opravoval Martin) 
Rodina Veselá sa túži zúčastniť jednej známej televíznej relácie, a preto 
poctivo trénuje najnáročnejšiu disciplínu – trh obrusom. Ako to prebieha: 
na stole dĺžky l je prestretý obrus s rovnakými rozmermi (obr.), takže ho 
presne pokrýva. V strede stola je položený pohár s hmotnosťou m. Otec 
Veselý vodorovne ťahá obrus stálou rýchlosťou v. Aká najmenšia môže byť táto rýchlosť, aby pohár zo stola 
nespadol? Koeficient trenia medzi obrusom a pohárom je f1 a medzi stolom a pohárom f2. Rozmery pohára sú 
oproti rozmerom stola zanedbateľne malé. 
 
Čaute! Škoda, že nikto z vás nenapísal, že robil experiment ☺. Ako experimentálka by to bol 
určite zaujímavejší príklad. Ale teraz už k riešeniu... 

Pohyb pohára po stole sa dá rozdeliť do 2 úsekov: 1) keď sa pohár kĺže po obruse, 2) keď sa 
zošmykne na stôl a pohybuje sa už len po stole. 

1) Pohár sa pohybuje rýchlosťou v (vzhľadom na obrus smerom doľava) a pôsobí naň 
zrýchlenie (spomalenie) – gf1. Musí prejsť až na koniec obrusu (musí prejsť vzdialenosť l/2)  
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A bude mať rýchlosť 
2

1 1 1. .v v gf t v l g f= − = −m , 
odkiaľ berieme iba kladné riešenie, čo znamená, že  v predošlej rovnici pre čas nás zaujíma 
len záporné riešenie. Teraz je pohár na konci obrusu (vľavo) a pohybuje sa rýchlosťou 
v2 = v – v1 vzhľadom na stôl (tu vidieť, že ak by sme brali v predošlej rovnici (pre v1) záporné 
riešenie, tak by sme dostali, že pohár sa po zošmyknutí na stôl pohybuje rýchlosťou väčšou 
ako v, čo je zjavný nezmysel). A zatiaľ ľavý koniec obrusu stihol prejsť vzdialenosť  
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Keďže pohár je už na stole s rýchlosťou v2, pôsobí naňho zrýchlenie (spomalenie) – gf2, ktoré 
ho zastaví za čas (pretože hľadáme minimálnu rýchlosť v, zaujíma nás prípad, kedy sa pohár 
zastaví až úplne na konci stola) 
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A pohár zatiaľ stihne prejsť vzdialenosť 

v
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My hľadáme takú rýchlosť v, aby sa pohár zastavil až na pravom konci stola. To znamená, že 
x + x = l (pretože pohár sa najprv pohybuje po obruse a ten prejde vzdialenosť x a potom keď 
sa pohár zošmykne na stôl (t.j. bude x vzdialený od ľavého okraja) bude musieť ešte prejsť 
vzdialenosť l – x, aby sa dostal až k pravému okraju).  
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Prevedieme výrazy na ľavej strane na spoločného menovateľa 
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Umocníme obe strany: 
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Po zjednodušení dostaneme 
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To je naša hľadaná minimálna rýchlosť, akou musíme „trhnúť“ obrusom... 
 
 
A – 3.3 3dcl vody (opravoval Škrek) 
Hrnček tradičných rozmerov (priemer cca 70 mm, výška cca 90 mm) je položený na vodorovnej podložke. 
Naplníme ho vodou. Experimentom čo najpresnejšie zistite, o koľko percent pritom môžeme presiahnuť jeho 
vnútorný objem (teda objem hrnčeka až po vrch). Môžete to skúsiť aj vypočítať a potom porovnať tento výsledok 
s meraniami, bonusový bod vás neminie. 
 
Buď voda! A bola voda. I buď povrchové napätie! A voda pojala byť kopcom. Stvoriteľ sa 
zamyslene pozrel na svoje dielo. Poškrabal sa na hlave, rukou prešiel svoj dlhý biely fúz 
a pomyslel si: Snáď z toho nebude žiaden problém... Schytil pohár vody a s chuťou ho vypil. 
Voda bola chladná a osviežujúca... 
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Lenže slovo dalo slovo, a už z toho problém bol a nie hocaký, ale priam fyzikálny! Musím 
všetkých pochváliť, že ste sa do riešenia tohoto problému pustili s obrovskou vervou 
a nadšením a zrejme aj s dostatočným množstvom suchých utierok. Všetci ste prišli na to, že 
za kopcovú vodu môže povrchové napätie. V experimentálnych metódach ste sa rozpadli na 
dva tábory. Tí, ktorí do hrnčeka dačo hádzali a tí, čo do hrnčeka dačo prilievali (prípadne 
striekali). Ja som sa zaradil do tábora, o ktorom by nevedomý človek uvažoval ako o spolku 
drogovo závislých. Pomocou injekčnej striekačky som pridával do hrnčeka vodu, až kým sa 
nevylial. Považujem túto metódu za presnejšiu ako hádzanie korálok alebo 50 haliernikov do 
pohára lebo, menej narúša povrch hladiny. Boli ľudia, ktorí sa pokúsili hádzať do pohára ihly 
alebo spinky. Je to tiež spôsob, dokonca veľmi presný (asi najpresnejší) za predpokladu, že 
máte doma okolo 900 voľných spiniek alebo ihiel... Nech ste merali akoukoľvek metódou, 
dôležité bolo vyhodnotenie merania. Všetci ste v konečnom dôsledku priamou alebo 
nepriamou metódou odmerali objem, ktorý bol v pohári akosi naviac. Nie všetci ste ale už 
spomenuli, čo všetko mohlo ovplyvniť vaše meranie a akým spôsobom. 

Poďme poporiadku. Dôležité bolo, aby pred začatím merania kopca bola hladina vody 
v pohári zarovno s jej okrajom. Inak povedané, aby bol okraj pohára vodorovne. Ak je 
nakrivo, tak na strane, ktorá je nižšie, sa voda vyleje skôr, lebo oproti opačnej strane tam 
pôsobí vyšší hydrostatický tlak (vyšší stĺpec vody). Okraj pohára musí byť suchý a čo 
najčistejší, to bolo jasné vcelku každému. Veľa z vás ohodnotilo ako tvarovo najlepší okraj 
priamy a čo najužší, čo je pravda, ale málo z vás uviedlo ako podstatný faktor teplotu vody, 
ktorá nezanedbateľne ovplyvňuje jej povrchové napätie (čím teplejšia, tým menšie).  

K samotnému experimentu. Môj hrnček mal zhodou okolností vhodné parametre, priemer 
70 mm, hĺbku 86 mm. Maximálna hodnota objemu, o aký som bol schopný presiahnuť 
vnútorný objem pohára, bol 12 ml (± 0,5 ml). V našom prípade som bral smerodajnú hodnotu 
práve maximálneho presahu, lebo všetky nežiadúce vplyvy iba znižovali naše meranie. A teda 
pohár som presiahol najmenej o 3,6 %. Vaše percentuálne výsledky sa líšili aj vzhľadom na 
objem použitého pohára, ale vo všeobecnosti tábor hádzačov uvádzal nižšie hodnoty ako tábor 
striekačov.  

K teórií. Tvar kopca si aproximujme ako na obrázku 1. 
Predpokladajme, že R1 >> R. Hraničnou podmienkou pre 
roztrhanie blany je rovnosť hydrostatického tlaku vodného stĺpca 
(nášho kopčeka) a tlaku povrchového napätia. Povrchové napätie je definované ako sila na 
povrchu kvapaliny pôsobiaca na jednotku jej dĺžky. Rozdeľme si plochu na dve časti. Prvá 
časť bude kruh rovnobežný s vodorovnou hladinou. Druhá časť bude ostatok (vyzerá ako 
miska hore dnom s dierou v dne). Prvá časť nás v tejto chvíli prestane zaujímať, pretože v nej 
je nulový hydrostatický tlak a tiež nulový tlak od povrchového napätia. Rovnosť tlakov 
krásne sedí a každý mi asi uverí, že táto časť nebude pri prasknutí „povrchovej blany“ 
dôležitá. 

Pokiaľ R1 >> R, môžeme aproximovať tlak na povrchu druhej 
časti tlakom povrchového napätia vo valci. De facto sme našu 
misku rozrezali a vyrovnali, čím dostaneme štvrť valec. Lenže 
tam je rovnaký tlak ako vo valci, polvalci, 1/n valci, je to úplne 
jedno, lebo tlak vo valci je všade rovnaký (závisí iba od tvaru, 
resp. polomeru krivosti, a ten je pre valec dokonale symetrický 
okolo jeho hlavnej osi). V plášti nášho valca si teraz vyrežme* 
taký veľmi malý zahnutý štvorček ako na obrázku 2 o strane 
dĺžky a. Kolmo na každú stranu tohoto štvorčeka v rovine dotykovej plochy pôsobí sila  
  F = aγ,  (1)   
kde γ je povrchové napätie vody. Sily, ktoré pôsobia na strany štvorčeka, ktoré sú kolmé na 
hlavnú os valca, sú rovnobežné a pôsobia proti sebe, a teda sa vyrušia. Sily pôsobiace na 

RR1

obr.1

a R
F

R

obr.2
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ostatné dve strany pôsobia pod istým uhlom, a teda ich výslednica bude nenulová a bude 
smerovať smerom do stredu valca. Radšej si 
nakreslíme obrázok – obr. 3. Je to pohľad na 
situáciu zhora (tzv. nadhľad). Vypočítame, ako 
budú jednotlivé zložky prispievať k výslednici. 
Sily F1 a F2 sa dajú rozložiť na zložky F1R, F2R 
a F1T F2T. Sily FR sú rovnako veľké, rovnobežné 
a pôsobia rovnakým smerom. Sily FT sú 
rovnako veľké, rovnobežné a pôsobia proti sebe. 
Inak povedané FR prežijú a FT sa vyhasia, hurá zas o silu menej, to je sila. Ďalej pozrime sa na 
obrázok 3. Z podobnosti trojuholníkov vyplýva, že  

F1R/F1 = d/R. 
Pre dostatočne malé a (a <<< R, potom d ≅ a/2), a teda spolu s (1) 

F1R = a2γ/2R. 
Obdobne pre F2R = A2γ/2R. Čiže celková výslednica bude  

F = F1R + F2R = a2γ/R, 
  F/a2 = γ/R = P. 
F/a2 je náš hľadaný tlak zavinený povrchovým napätím a rovná sa  povrchovému napätiu krát 
polomer krivosti povrchu (polomer krivosti = 1/R). V hĺbke R je hydrostatický tlak Rgρ, čo 
nám dáva rovnosť 

gR
R

ργ
=   => 

g
R

ρ
γ

= , 

kde ρ je hustota vody. Pre objem prečnievajúci nad pohár (opäť berieme do úvahy tvar valca a 
zanedbáme ohnuté okraje) 

g
RV

ρ
γπ 2

1= . 

Pre hodnoty γ = 73.10-3 Nm-1 (pri 20° C), ρ = 1000 kgm-3, R1 = 0,035 m, g = 9,86 ms-2 
dostávame V ≅ 10,5 ml. Rádovo to sedí celkom dobre. 
 
* Škrekovo odvodenie je super v tom, že sa dá použiť úplne všeobecne – pre hocaký tvar vody. Pre polvalec 
však môžeme nasadiť aj celý register fínt, ako napríklad: majme maličký polvalec vody položený na podložke. 
Jeho polomer je R a dĺžka v. Tento polvalec tlačí na podložku – okrem svojej tiaže – aj silou 2vγ. Táto sila 
pochádza od dvoch úsečiek, kde sa povrch polvalca stretá s podložkou. Keď delíme túto silu styčnou plochou 
2R.v, dostávame tlak γ/R. A ani sme nemuseli nič rezať. 
 
 
A – 3.4 Svetlo na konci tunela (opravovali Peťo a Džony) 
Janko s Jurkom sa rozhodli že si budú v noci posielať svetelné správy. Jurko kúpil v samoobsluhe FIBUZS*. Aká 
je najväčšia vzdialenosť, na ktorú bude Janko ešte registrovať Jurkove signály? Citlivosť ľudského oka si zistite. 
*Fyzikálne Idealizovaný Bodový Univerzálny Zdroj Svetla, dostať ho vo väčšine obchodov. Pri výpočtoch môžeš 
použiť ľubovoľný – baterku, klasickú žiarovku, žiarivku, sviečku, atď., podľa toho, čo sa ti zapáči. 
 
Ahojte. Pokúsme sa vniesť do tohto príkladu trochu svetla. Náročnosť problému spočívala 
najmä v tom, že o fyzikálnych veličinách, ktoré sú potrebné na jeho riešenie, sa v škole veľa 
nehovorí, hoci sa o nich píše v učebnici fyziky pre 4. ročník. 

Na vyriešenie príkladu ste potrebovali odhadnúť citlivosť ľudského oka na viditeľné svetlo 
vyžarované bodovým zdrojom. Tento údaj sa dá nájsť na internete alebo vo vhodnej literatúre, 
kde však môže byť v jednotkách lm (lumen, jeho ekvivalentom v celej oblasti spektra je watt), 
kedy sa myslí ako celková energia svetla zachytená okom za jednotku času (svetelný tok 
plochou oka), alebo v jednotkách lx (1 lux = 1 lm.m-2, intenzita osvetlenia), prepočítaná na 

a

F2RF2 F1R

F2T F1T

d

H

obr.3

F1
H
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jednotku plochy zrenice oka. Pre náš príklad je výhodnejšie počítať s intenzitou osvetlenia (v 
luxoch), takže v prvom prípade stačí, ak zistený údaj predelíme πd2/4, kde d je priemer 
zrenice akomodovaného oka, čo je približne 8 mm. Ešte pripomeniem, že intenzita osvetlenia 
ako aj svetelný tok sú fotometrické veličiny, čo znamená, že popisujú len energiu prenášanú 
žiarením vo viditeľnej časti spektra, t.j. v rozsahu vlnových dĺžok približne 400-750 nm. 
Pokiaľ by nás zaujímala celková energia prenášaná žiarením, zodpovedali by im 
rádiometrické veličiny intenzita vyžarovania a žiarivý tok, pričom o toku, či už svetelnom 
alebo žiarivom, má zmysel hovoriť, iba ak poznáme plochu, cez ktorú svetlo prechádza (tok 
uzavretou plochou, tok plochou zrenice oka). 

Označme teda E hraničnú intenzitu, kedy ešte dokážeme zaregistrovať svetlo voľným okom. 
Mne sa ju podarilo odhadnúť s použitím Pogsonovej rovnice, ktorá v astronómii určuje súvis 
medzi hviezdnou veľkosťou m a intenzitou osvetlenia E (v luxoch):  

m1 – m2 = – 2,5log(E1/E2) 
(nájdete ju v MFCHT aj v učebnici), kde indexy 1,2 patria nejakým dvom hviezdam na 
oblohe. Z vlastnej skúsenosti viem, že na oblohe zbadám hviezdy jasnejšie ako 5 mag (v 
literatúre sa uvádza väčšinou 6 mag, ale medzná hviezdna veľkosť je u každého iná). 
V literatúre (Zdenĕk Mikulášek: Úvod do fyziky hvĕzd a hvĕzdných soustav) sa mi podarilo 
nájsť, že ak má hviezda 0 mag, jej prislúchajúca intenzita osvetlenia je 2,54.10-6 lx, takže pre 
m1 = 5 mag, m2 = 0 mag dostanem z Pogsonovej rovnice minimálnu vnímateľnú intenzitu 
osvetlenia E = 2,54.10-8 lx. 
Ďalšia vec, ktorú treba zistiť, je akú svietivosť má FIBUSZ (výkon sprostredkovaný 

svetlom prepočítaný na jeden steradián, jednotku má 1 cd = 1 kandela, rádiometrickým 
ekvivalentom je žiarivosť s jednotkou W.sr-1). Uvádza sa, že sviečka má svietivosť približne 
1 cd, takže pre malú baterku by to mohlo byť povedzme 10 cd. To znamená, že keby baterka 
svietila do všetkých smerov rovnako, jej výkon prenášaný svetlom je rovný  4π sr. 10 cd 
(4π sr je plný priestorový uhol). Medzi svietivosťou I a intenzitou osvetlenia vo vzdialenosti x 
však platí vzťah  

  2

cos
x

IE α
= , (1) 

kde α je uhol dopadu, čiže v našom prípade 0° (meria sa od kolmice a my hľadíme priamo na 
zdroj). Z tohto môžeme vypočítať hľadanú vzdialenosť ako  

km 20
lx2,54.10

cd 10
8- ≈≈=

E
Ix  

(pri jednotkovej kontrole majte na pamäti, že steradián sa niekedy správa ako bezrozmerné 
číslo). Tí, ktorých zaujíma odvodenie vzťahu (1), môžu použiť asi nasledujúcu úvahu. Nech 
svietivosť zdroja vo vzdialenosti x od neho je I a nech svetlo dopadá na malú plôšku ∆S pod 
uhlom α. Zo zdroja by sme tejto plôške priradili priestorový uhol ∆Scosα/x2. Svietivosť však 
nie je nič iné ako svetelný tok na jednotku priestorového uhla, takže na ∆S dopadá svetelný 
tok I∆Scosα/x2. Intenzita osvetlenia je svetelný tok prepočítaný na jednotku plochy, takže 
máme E = Icosα/x2.  

Vyšlo nám teda, že najmenšia vzdialenosť je okolo 20 km. Uvažovali sme však len jeden zo 
spôsobov poklesu intenzity svetla. Ak svetlo prechádza prostredím ako vzduch, ešte bude 
dochádzať k jeho absorpcií a rozptylu na časticiach. Tieto efekty sa dosť ťažko zohľadňujú, 
lebo závisia od stavby molekúl vo vzduchu a podobne. V našom odhade však spôsobia 
o niečo menšiu chybu ako napríklad odhad svietivosti zdroja a citlivosti oka. Ak napríklad 
budem počítať s medznou hviezdnou veľkosťou 6 mag, dostanem E = 1,01.10-8 lx 
a vzdialenosť x je potom asi o 10 km väčšia, zatiaľ čo pre 4 mag je x o 10 km menšia. Ak vám 
teda vyšlo číslo z intervalu (100 m, 100000 m), potom ste dostali celkom rozumný výsledok 
(pre každé číslo z tohto intervalu by mal existovať taký Janko a taký FIBUSZ, pre ktorých je 
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váš výsledok správny). V skutočnosti by táto vzdialenosť závisela aj od toho, či Janko vie, 
kam presne sa má pozerať, či je dosť trénovaný na sledovanie slabých signálov a na akom 
pozadí sa premieta svetlo zdroja, t.j. či v jeho okolí nie je niečo svetlejšie, vďaka čomu by 
bola reálna vzdialenosť o dosť menšia ako to, čo nám vyšlo, ale opäť ide o veci, ktoré sa zle 
(ak vôbec) počítajú. 

Ešte zopár slov k vašim riešeniam. Niektorí z vás vychádzali pri odhade citlivosti oka 
z predpokladu, že na zrakový vnem musí na jeho sietnicu dopadnúť najmenej 900 fotónov 
žltého svetla za sekundu. Použitím vzťahu pre energiu fotónu ste potom našli výkon vo 
viditeľnej oblasti spektra, čo vám po odhade výkonu a účinnosti zdroja stačilo na to, aby ste 
došli k dobrému výsledku. Tento postup bol samozrejme správny. Najčastejšou a najhoršou 
chybou v niektorých riešeniach bolo, že ste požadovali, aby boli uhlové rozmery zdroja väčšie 
ako rozlišovacia schopnosť oka, čo je zhruba jedna uhlová minúta. Keby toto malo byť 
splnené, nevideli by sme na oblohe nijakú hviezdu okrem Slnka, pretože i tie najbližšie majú 
uhlové rozmery rádovo stotiny uhlovej sekundy. Nízka rozlišovacia schopnosť Jankových očí 
ešte neznamená, že neuvidí svetelné signály. Hovorí to len o tom, že Janko bude zdroj vidieť 
ako kotúčik s uhlovým priemerom cca. jedna uhlová minúta a že ak by sa pokúšal rozlíšiť dva 
bodové zdroje, ktoré sú príliš blízko seba, nepodarí sa mu to, takže si bude myslieť, že vidí 
len jeden zdroj. Ďalším nedostatkom niektorých riešení bolo, že ste nenapísali, odkiaľ máte 
údaj o citlivosti oka. Ak ste uviedli dobrú hodnotu, nestŕhali sme za to body, ale ak ste 
napísali nesprávne číslo, nemali sme možnosť overiť si, či ste si ho len vymysleli, alebo bola 
tlačová chyba v nejakej knihe. V mnohých riešeniach by sa zišlo okomentovať získaný 
výsledok, t.j. aká je jeho presnosť, čo ste zanedbali a podobne. 
 
 

 

FYZIKÁLNY KOREŠPONDENČNÝ SEMINÁR 
výsledková listina A – kategórie po 3. sérii zimného semestra 20. ročníka 

            

  Priezvisko Meno Trieda Škola d A-3.1 A-3.2 A-3.3 A-3.4 1 Σ 
1. Závodný Jakub ok.  G BA Grösslingova 40,0 5,0 5,0 5,0 5,0  60,00
2. Simančík František ok.  G BA Grösslingova 34,0 5,0 5,0 4,5 5,0  53,50
3. Lalinský Ján    37,3 3,0 2,0 4,0 5,0  51,29
4. Perešíni Peter 3 F G BB Tajovského 31,4 5,0 5,0 3,0 5,0  49,35
5. Imriška Jakub 3 A G BA J. Hronca 34,0 - 5,0 3,9 5,0  47,86
6. Hrdá Marcela 3 B G BA J. Hronca 30,8 3,0 2,0 4,0 5,0  44,79
7. Dzetkulič Michal 3 A G PH Michalovce 30,0 3,2 2,0 2,0 5,0  42,16
8. Astaloš Róbert 4 A G Rimavská Sobota 28,5 5,0 1,5 4,2 2,0  41,20
9. Kováč Adrián 4 A G PH Michalovce 27,5 3,0 3,0 4,0 3,0  40,50

10. Fačkovec Boris se. A G Piešťany 24,8 3,0 3,5 3,5 5,0   39,81
11. Pôbišová Zuzana 3 F G BB Tajovského 24,5 5,0 2,0 4,0 5,0 -1 39,47
12. Hergelová Beáta 3 B G BST Lučenec 26,8 3,0 5,0 1,0 2,5  38,26
13. Takács Michal  3 F G BB Tajovského 28,0 1,5 1,5 2,0 5,0  37,95
14. Komorovský Marek se.  G Dubnica nad Váhom 26,7 1,0 5,0 3,5 1,5  37,75
15. Kuchárik Marcel 3 D G MRŠ NMV 26,7 2,0 5,0 3,5 0,5  37,67
16. Mikuláš Ján se.  G BST Lučenec 28,5 0,8 2,5 3,5 –  35,32
17. Vojtko Andrej ok. A G Skalica 18,5 5,0 5,0 2,0 4,0  34,50
18. Šibík Juraj 4 D G Považská Bystrica 21,5 2,5 1,5 3,5 4,5  33,50
19. Burger Michal ok.  G BA Grösslingova 33,0 – – – –  33,00
20. Štolcová Jana se.   G Nitra Párovská 22,5 0,8 1,5 2,2 5,0   31,95
21. Takáč Slavomír 3  G Nové Zámky 31,4 – – – –  31,36
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22. Kaniansky Miroslav se. A G Piaristické Nitra 23,5 0,5 2,0 3,5 1,5  30,96
23. Zámečník Peter 3 D G MRŠ NMV 20,4 2,5 4,5 3,0 0,5  30,91
24. Foltin Miroslav 3 C G Jána Hollého 22,5 1,0 2,0 3,0 0,5  28,95
 Sasák Róbert 4 D SPŠE Pieštany 19,3 0,0 1,5 3,0 5,0  28,80
26. Tejiscak Matus    28,8 – – – –  28,80
27. Berta Peter 2 A G Veľké Kapušany 25,1 – 5,0 – – -2 28,12
28. Molčány Dušan 3 B SPŠS BA Feinorovo nábr. 22,5 – 2,0 2,0 –  26,52
29. Duník Matej 3 B G VOZA 25,9 – – – –  25,88
30. Petrík Peter 4 B G BA J. Hronca 15,0 3,0 2,5 – 5,0  25,50
31. Sudovský Michal 2 F G BB Tajovského 12,3 2,5 2,5 – 3,5   20,75
32. Ďurčík Miroslav 3 C G BST Lučenec 15,1 0,8 1,5 3,2 0,0  20,59
33. Piják Peter 4 B G VOZA 17,5 – – – –  17,50
34. Korch Jakub 7 A G Piaristické Nitra 16,6 – – – –  16,61
35. Rušin Michal ok.  G Spišská Stará Ves 16,5 – – – –  16,50
36. Kravec Martin 3 A G PH Michalovce 12,4 – – – –  12,44
37. Korenčiak Miloš se. B OG ZA Varšavská cesta 11,9 – – – –  11,91
38. Kubová Michaela 4 A G Vrbové 10,7 – – – –  10,70
39. Zitrický František  E G PH Michalovce 7,8 – – – –  7,82
40. Šťastný Tomáš 3 C G Poprad Tatarku 5,7 – – – –   5,70
41. Angus Michal  4 B G BA A. Einsteina 5,0 – – – –  5,00
42. Kašuba Mário    4,5 – – – –  4,50
43. Ladecky Martin 4 B G VOZA 3,5 – – – –  3,50
44. Maslák Stanislav 5 E  3,0 – – – –  3,00
45. Bašista Peter 3 A G PH Michalovce 2,0 – – – –  2,00
 Kulik František 4 E G Humenné 2,0 – – – –  2,00
47. Vanyo Milan 7 A G Piaristické Nitra 1,5 – – – –  1,54

 
 
    Milá naša mlaď! 
Tak ako každý rok, aj tento rok o takomto čase je už rozhodnuté! Niektorým ostanú len oči 
pre plač, ale najlepší z vás opäť dosiahnu vytúžený a tvrdo vybojovaný cieľ – sústredenie 
FKS v Kežmarských Žľaboch. Vedúci si už na vás brúsia zuby.   

Dúfame, že ste celý rok poslúchali a pod vianočným stromčekom nájdete okrem cibule 
a uhlia aj nejaký ten darček. Aj FKS pre vás jeden pripravilo: prvé kolo príkladov letnej série 
už teraz, takže pre počítaniachtivých odporúčame www.fks.sk.  

Tešíme sa na vás v letnej sérii a veríme, že si aj napriek neustálemu prívalu pracovných 
povinností nájdete čas aj na FKS. Tak teda Veselé Vianoce a šťastný Nový rok, užite si 
prázdniny a oddýchnite si.  

  Vaše 
  FKS   
 
 
 
 
 
 

38. Petrík Peter 4 B G BA J. Hronca 2,0 3,0 – – 5,0  10,00 
 
 
 
 


